

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 43

1883

23-го октября

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.



Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пята. Подписки и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербурѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. Св. Димитрій, митрополитъ ростовскій. — Познай себя — познаешь и Бога. — Представленіе Государю Императору патріарха Никодима. — Сообщенія изъ волостей о выраженіи вѣроподданническихъ чувствъ. — О сборщикахъ пожертвованій на святыхъ мѣстахъ Валахины. — Какъ гнѣтъ обжогі. — Разныя новѣстія: Благодарность крестьянъ. Общественныя заданки. Распространеніе плуговъ. Дорогія покупки на общественный счетъ. Объ истребленіи зрись. — Изъ писемъ въ редакцію: изъ Семеновской волости; изъ с. Срѣтенскаго; изъ дер. Синдюковой; изъ с. Ильямина; изъ с. Воротина; изъ с. Темерева; изъ с. Шебани. — Отвѣты редакціи. — Торговныя новѣстія. — Объявленія.

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ слѣдующемъ 1884 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ, какъ въ нынѣшнемъ году, и разыслаться бесплатно во все волостныя правленія.

Лица, желающія получить «Сельскій Вѣстникъ» въ 1884 году чрезъ волостныя правленія, по прежнему платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою всего 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Для желающихъ получить «Сельскій Вѣстникъ» въ 1884 году чрезъ почтовые мѣста, подписная плата на годъ назначается: для городскихъ подписчиковъ въ С.-Петербурѣ 1 руб. и за доставку на домъ по почтѣ 1 руб.; для иногороднихъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 коп.

Подписка принимается только въ Конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ Петербургѣ.

Какъ на прошлый 1882-й, такъ и на нынѣшній годъ, лишь малая часть подписчиковъ подписывалась на «Сельскій Вѣстникъ» до Новаго года, а отъ огромнаго большинства подписка шла во все первое полугодіе; вслѣдствіе этого въ началѣ года оставалось совершенно неизвѣстнымъ, сколько будетъ подписчиковъ и сколько нужно печатать экземпляровъ газеты, а потому и въ прошломъ и въ нынѣшнемъ году въ первые мѣсяцы печаталось ихъ гораздо меньшее число, тѣмъ сколько потомъ потребовалось, и пришлось нумера за первые мѣсяцы печатать второй разъ, чтобъ удовлетворить новыхъ подписчиковъ. Это вводило редакцію въ весьма значительные лишніе расходы. Поэтому нынѣ, объявляя подписку на будущій годъ заблаговременно, редакція проситъ тѣхъ подписчиковъ, которымъ это будетъ возможно, не откладывать подписки до будущаго года, а присылать свои требованія до начала его.

СВ. ДИМИТРІЙ, МИТРОПОЛИТЪ РОСТОВСКІЙ.

(«Русскіе Святые» Физарета, еписк. черниговскаго.)

Св. Димитрій, нареченный при крещеніи Давидомъ, родился отъ благочестиваго сотника Саввы Тупталы, въ мѣстечкѣ Макаровѣ, неподалеку отъ Кіева, въ 1651 году. Обучался съ отличными успѣхами въ высшемъ духовномъ училищѣ въ Кіевѣ и затѣмъ, на 18-мъ году жизни, принявъ постриженіе съ именемъ Димитрія въ кіевскомъ Кирилловомъ монастырѣ, въ которомъ отецъ его былъ кѣиторомъ. Отецъ не только не противился постриженію любимаго сына, но, посвящая его на служеніе Господу, построилъ въ обители трапезный храмъ въ честь великомученика Димитрія, соименнаго сыну-иноку. Вся семья Саввы Тупталы отличалась благочестіемъ: три дочери его, сестры инока Димитрія, были одна за другою игуменіями Іорданской женской обители, и самая эта обитель устроена заботливостію боголюбиваго Саввы.

Келейная молитва, строгій постъ, неуклонное посѣщеніе храма Возія, чтеніе книгъ духовныхъ были занятіями юнаго инока, которыми очищалась и просвѣщалась душа его. Игуменъ обители, бывший начальникомъ училища во время ученія Димитрія, любилъ его какъ сына и въ обители продолжалъ просвѣщать его высшею духовною наукою. Надѣленный отъ Бога высокими дарованіями, Димитрій столь преуспѣлъ въ ней, что черниговскій архіепископъ Лазарь Варановичъ, блюститель кіевской митрополіи, обратилъ на него вниманіе, посвятилъ его въ іеромонаха и оставилъ при каедрѣ своей въ должности проповѣдника. Два года проповѣдническаго служенія прославили Димитрія, имя котораго стало извѣстнымъ въ Украинѣ и Литвѣ, и его приглашали въ разныя мѣста быть проповѣдникомъ. Самъ же онъ искалъ пути благочестію и вскорѣ отправился по обителямъ для поклоненія святынямъ. Въ бѣлорусскомъ городѣ Слуцкѣ, въ братскомъ Преображенскомъ монастырѣ его упросили остаться для проповѣдыванія слова Возія, на что онъ и посвятилъ цѣлый годъ. Затѣмъ возвратился въ Украинну и по приглашенію былъ игуменомъ въ обителяхъ Максаковской, а потомъ Крупицкой, но вскорѣ отказался отъ начальствованія, чтобъ вести жизнь отшельническую.

Еще это время онъ приступилъ къ совершенію великаго труда — къ составленію четьи-минеи, т.-е. житій святыхъ, расположенныхъ въ порядкѣ дней и мѣсяцевъ года, которая и донынѣ, подъ названіемъ «Четьи-Минеи Димитрія ростовскаго», служатъ для

наше главнымъ источникомъ познания жизни и подвиговъ Божиихъ угодниковъ святой Православной Церкви. Пребывая въ Кіево-Печерской лаврѣ, Димитрій два года занимался этимъ трудомъ, не неся никакой должности, а затѣмъ продолжалъ его, принявъ игуменство въ Батуринскомъ монастырѣ, по настоятельному убѣжденію гетмана Самойловича. Черезъ четыре года послѣ начала этого труда, въ 1688 году, были готовы житія святыхъ за шесть мѣсяцевъ. Разсмотрѣвъ первую часть, напечатанную въ лаврѣ, московскій патриархъ Адрианъ прислалъ Димитрію похвальную грамоту, въ которой писалъ: «Самъ Богъ да воздастъ ти, брате, святымъ благословеніемъ за твои богоугодные труды въ писаніи, исправленіи и тихомъ изданіи книги душеполезныхъ житій святыхъ за три мѣсяца первые. Той же да благословитъ, укрѣпитъ и поспѣшитъ потрудитися тебѣ даже на всецѣлый годъ». Затѣмъ св. Димитрій отказался отъ управления монастыремъ, заключился въ келліи скита и всецѣло предался своему труду. И хотя вскорѣ труженникъ Божій былъ снова призванъ къ управленію монастырями, сначала глуховскимъ Петропавловскимъ, а затѣмъ черниговскимъ Елецкимъ, но не смотря на это трудъ его подвигался безостановочно, и въ 1696 году была напечатана вторая часть «Четырехъ - Миней», въ 1700-мъ — третья, а въ 1705-мъ — послѣдняя.

Во время его управленія Елецкою обителию былъ сильный голодъ въ Черниговскомъ краю, и елецкій настоятель питалъ монастырскихъ крестьянъ изъ ея запасовъ, а для другихъ бѣднѣе покупалъ хлѣбъ на свой счетъ. Такъ кормилъ онъ нуждающихся во все голодное время.

Въ 1700 году надлежало избрать образованнаго и строгаго по жизни архимандрита для занятія іераршей кathedры въ Сибирѣ, и для сего былъ представленъ на утвержденіе царя Петра Алексѣевича св. Димитрій. Но прибытію въ Москву, онъ въ 1701 году былъ посвященъ въ митрополита тобольскаго. Но здоровье его было очень слабо, чтобы выносить суровость сибирскаго климата. Еще не отъѣзжая туда, онъ сдѣлался боленъ. Петръ Великій посѣтилъ его и дозволилъ ему оставаться въ Москвѣ до исхода назначенія. Въ слѣдующемъ году онъ былъ нарѣченъ въ митрополита ростовскаго. Въ теченіе годоваго пребыванія въ Москвѣ, св. Димитрій произносилъ проповѣди, которымъ московскіе жители внимали съ благоговѣніемъ, и знакомился съ новымъ порядкомъ дѣлъ, который вводилъ великій Царь-преобразователь.

Прибывъ въ Ростовъ, святитель обратилъ пастырское вниманіе прежде всего на служителей церкви и къ глубокому прискорбію увидѣлъ, что они были мало свѣдущи и исправляли свою высокую должность съ крайнимъ небреженіемъ. Онъ обратился къ нимъ съ двумя окружными посланіями, въ которыхъ преподавалъ строгія наставленія. А чтобы на будущее время приготовить достойныхъ служителей алтаря Божія, завелъ при архіерейскомъ домѣ училище, которое часто посѣщалъ, слѣдилъ за успѣхами учениковъ, предлагалъ вопросы и возбуждалъ любовь къ истинамъ вѣры; иногда самъ исправлялъ должность учителя, въ другое время способнымъ объяснял Священное Писаніе. Святитель Божій служилъ образцомъ ревности въ высокому долгу пастыря: во всѣ воскресные и праздничные дни совершалъ онъ служеніе, которое почти всегда сопровождалъ проповѣдываніемъ слова Божія.

Новые государственные порядки, которые вводилъ Царь Петръ Алексѣевичъ, были весьма не по сердцу людямъ, неопытнѣвшимъ ихъ полезнаго значенія и полагавшимъ, что лучше старыхъ порядковъ и обычаевъ ничего быть не можетъ. Вслѣдствіе этого нѣтъ самыхъ неважныхъ распоряженій Государя возбуждалъ сильную смуту и неудовольствіе. Такъ напримѣръ, многіе не хотѣли покоряться распоряженію Петра, чтобы служилые и именитые люди брали бороды. Къ архимандриту обращались

за разъясненіемъ сомнѣній, которыя онъ умѣлъ просто разрѣшать мудрымъ словомъ. На счетъ бритья бороды и усомнившіеся полагали, что это значитъ искажать образъ Божій. Однажды въ Ярославлѣ, по выходѣ святителя изъ собора послѣ литургіи, его обступили прихожане съ вопросомъ: какъ имъ быть съ этимъ дѣломъ? и говорили, что они готовы положить голову на плаху, но не брить бороды. «А что отростеть—голова или борода?» спросилъ святитель. «Борода», отвѣчали вопрошавшіе. «Ну, такъ лучше вамъ не бречь бороды, которая не разъ можетъ отрости». Почетливый архимандритъ написалъ потомъ для своей паствы разсужденіе: «Объ образѣ Божіи», которое впоследствии много разъ было печатано для всей Россіи.

Много писалъ святой митрополитъ и разсылалъ по своей паствѣ и другихъ разсужденій, наставленій и поученій для ея духовнаго просвѣщенія, по разнымъ предметамъ православія вѣрученія и церковной обрядности. Особенно много трудился онъ для обличенія неправой вѣры раскольниковъ, основанными на глубокомъ знаніи слова Божія и правилъ святыхъ отцовъ, а потому столь сильно негодовали на святителя, что слишкомъ черезъ 50 лѣтъ послѣ его кончины нѣсколько изувѣровъ покушались украсть и сжечь его святая мощи, о чемъ архимандритъ ростовскаго Яковлевскаго монастыря, гдѣ почиваютъ мощи, былъ извѣщенъ св. Димитріемъ въ видѣніи, почему злой замыселъ и не исполнился.

Еще до наступленія преклоннаго возраста, святителя начали удручать болѣзни тѣла, изнуреннаго учеными трудами и подвигами. Во всю жизнь свою подвижникъ Божій соблюдалъ строгое воздержаніе. Въ первую недѣлю великаго поста онъ только разъ принималъ пищу; въ страстную недѣлю вкушалъ только въ четвертокъ. Самъ искренно благочестивый, онъ питалъ и поддерживалъ благочестіе и въ служащихъ при его домѣ. Онъ совѣтовалъ имъ при каждомъ ударѣ колокола вспоминать о смерти и, ограждая себя крестнымъ знаменіемъ, читалъ: «Отче нашъ» и «Богородице Дѣво, радуйся». Посѣтителей одѣлалъ иконами и совѣтами любви; любовь къ расплатому за насъ Господу обращалъ онъ въ начало своей жизни. Чувствуя приближеніе своей кончины, онъ предсказалъ ее за три дня и въ послѣдніе свои часы приказалъ пѣть духовныя пѣсни (кажты) своего сочиненія: «Ты мой Богъ, Иисусе», «Иисусе мой прелюбезный», «Воплю къ Богу въ бѣдѣ моей» — пѣсни высокаго вдохновенія, которыя всегда могутъ доставлять пищу и сердцу и уму. Смерть нашла угодника Божія колѣнопреклоненнымъ на молитвѣ, на 58-мъ году его жизни, 28 октября 1709 года.

Спустя 42 года послѣ кончины, тѣло святителя обрѣтено нетлѣннымъ, хотя лежало въ сырости мѣстѣ и безъ каменнаго свода. Омофоръ и саккосъ, митра и шелковыя четки были цѣлы, а дубовый гробъ сгнилъ. Со времени открытія мощей потекла исцѣленія отъ живаго предъ Богомъ святителя, и установлено праздновать во всей Русской Церкви 28-е октября—день кончины и 21-е сентября—день открытія мощей.

Св. Димитрій ростовскій оставилъ слѣдующее трогательное «духовное завѣщаніе» — урокъ для вѣчески-пастырской жизни, показывающій, какъ была смиренна и добродѣтельна его собственная жизнь:

«Я, смиренный архіерей Димитрій, митрополитъ ростовскій и ярославскій, внимаю гласу Господа моего, глаголющаго въ святыхъ Евангеліи: «будете готовы, яко въ онъ же часъ не мнѣте, Сынъ человѣческой пріидеть. Не вѣсте бо, когда Господь дому пріидеть, вечеръ, или полночь, или въ петлоглашеніе, или утро, да не прашедъ въезалу, обратеть вы спяща». Внимая сему гласу и страшась его, особенно оттого, что часто подвергаюсь недугомъ, день отъ дня изнемогаю тѣломъ, на всякій часъ жду того страшнаго часа, ука-

знанаго Господомъ, и по силѣ готовлюсь къ исходу изъ сей жизни. Въ такомъ расположеніи сочелъ я за нужное извѣстить духовною грамотою моею всякаго, кто бы захотѣлъ послѣ смерти моей отыскивать келейное имѣніе у меня: пусть не трудится онъ понапраску и не тревожитъ служившихъ мнѣ для Бога. Пусть знаетъ онъ, что сокровищъ и богатства не собиралъ я отъ юности моея (не изъ тщеславія говорю о томъ, но извѣщаю ищущаго мое имѣніе). Съ того времени, какъ принялъ я святой иноческій образъ, постригся въ кievскомъ Кирилловомъ монастырѣ, въ осьмнадцатомъ году возраста моего, и далъ обѣщаніе Богу любить произвольную нищету,—съ того времени и до приближенія моего ко гробу не приобрѣталъ я имущества, кромѣ святыхъ книгъ, не желалъ имѣть лишнихъ одеждъ, ни вещей, кромѣ самыхъ нужныхъ. И душою и на дѣлѣ старался я, сколько могъ, соблюдать нищету и вѣстятельность. Не заботился о себѣ, а полагался на промыслъ Божій, который никогда и не оставлялъ меня. Подаянія, какія доходили до рукъ моихъ отъ благодѣтелей или изъ доходовъ по должностямъ, употреблялъ я на мои и на монастырскія нужды, тамъ, гдѣ былъ игуменомъ или архимандритомъ. Точно также и въ архіерейскомъ самъ не собиралъ я келейныхъ доходовъ, которые притокомъ и не были большими, но иные употреблялъ на мои нужды, другое на нужды нуждающихся, какъ приводилъ Богъ. И такъ пусть никто не трудится по смерти моей отыскивать какое-либо келейное сокровище. Ничего не оставляю я даже и на погребеніе мое. Пусть особенно при смерти явится предъ Богомъ иноческая нищета. Убѣжденъ я, что Ему пріятнѣе будетъ, если ни одной копѣйки не останется послѣ меня, чѣмъ то, когда бы раздавали множество собраннаго. Если меня, такого бѣдняка, никто не захочетъ передать обычному погребенію: прошу тѣхъ, кто помнятъ о моей смерти, оттащить грѣбное тѣло мое въ убогій домъ и тамъ бросить между трупами. Если же воля начальствующихъ поведетъ погребсти меня по обычаю: молю христіанскихъ погребателей — похоронить меня въ монастырѣ св. Іакова, епископа ростовскаго, въ углу церкви, гдѣ указалъ я мѣсто; смиренно молю о томъ. Кто захочетъ безмездно, для Бога, помянуть грѣшную мою душу—да помянуть онъ будетъ въ царствіи небесномъ. Требующій же мзды за поминовеніе, прошу, пусть не трудится помянуть меня, нищаго, который ничего не оставилъ на поминовеніе. Богъ же да будетъ милостивъ ко всѣмъ и ко мнѣ грѣшному, во вѣки. Аминь».

ПОЗНАЙ СЕБЯ—ПОЗНАЕШЬ И БОГА.

(Изъ сочиненій святителя Димитрія Ростовскаго.)

Ныкъ началъ глаголати ко Господу моему, азъ же есмь земля и пепелъ. Такъ говорилъ смиренный пророкъ Авраамъ Господу, Который явился ему и бесѣдовалъ съ нимъ лицомъ къ лицу. Позналъ онъ Господа, а вмѣстѣ съ тѣмъ позналъ и себя самого, что такое онъ: «я», говорить, «земля и пепелъ!» Скрываетъ луна свое сіяніе, когда восходитъ солнце; меркнетъ звѣзда при свѣтѣ дневномъ, и свѣча горящая при солнечномъ сіяніи не даетъ никакого свѣта; червячекъ, который свѣтится ночью на темной травѣ, какъ камень самоцвѣтный,—лишь только настаеетъ день, оказывается простымъ червячкомъ, а не камнемъ дорогимъ. Вотъ такъ же и человѣкъ, чѣмъ болѣе приближается къ Богу, тѣмъ болѣе познаетъ свое убожество и ничтожество. Приблизился Авраамъ къ Богу столько, что удостоился бесѣдовать съ Нимъ лицомъ къ лицу, устамъ къ устамъ, и въ сей близости къ Богу тотчасъ же позналъ свое ничтожество, и назвалъ себя прахомъ

и пепломъ, какъ бы такъ говоря: «Ты, о Боже и Творче мой,—Свѣтъ неприступный, Свѣтъ незаходимый, а я—тьма и ничто... Ты—безсмертенъ и вѣченъ, а я скоро во гробѣ истлѣю... Ты—Господь господствующихъ и Царь надъ царями, а я—червь, ползающій предъ величествомъ неприступной славы Твоей! Ты на небесахъ обитаешь, а я въ персть возвращаюсь: *азъ же есмь земля и пепелъ!*... О, какъ прекрасно это смиреніе Авраама, которое родилось въ сердцѣ его отъ познанія себя чрезъ познаніе Бога!—Познавъ Бога, онъ позналъ и самого себя и смирился даже до земли и праха...»

Мудрые люди говорятъ, что и отъ познанія себя человѣкъ приходитъ къ познанію Бога, и чѣмъ больше кто познаетъ свое ничтожество, тѣмъ больше познаетъ онъ и Бога. Оба снъ вида знанія, и познаніе Бога, и познаніе самого себя, неразлучны между собою, и гдѣ есть одно, тамъ является и другое, хотя и бываетъ иногда, что одно предшествуетъ другому. И мужи опыта духовнаго свидѣтельствуютъ, что легче перейти отъ познанія себя самого къ познанію Бога. Такъ Климентъ Александрійскій говоритъ: «Кто познаетъ себя самого, тотъ познаетъ и Бога, а познавъ Бога, онъ будетъ подобенъ Ему». Кассіодоръ, объясняя слова Давидовы: *помяну мѧ, Господи, яко немощенъ есмь*, говоритъ: «Много приближается къ Богу познаніе немощей своихъ. Великая польза для раба Господня—познать свои немощи и не полагаться на свои добрыя дѣла». Св. Ісаакъ Сирійскій поучаетъ: «Считай себя за ничто, и увидишь на себѣ самую славу Божию; ибо гдѣ рождается смиреніе отъ познанія себя самого, тамъ возсияетъ слава Божія». Въ книгѣ «Діонисіадаемъ» чѣмъ лучше ты познаешь самого себя, тѣмъ совершеннѣе познаешь и Бога.

Ты скажешь: мы все знаемъ Бога, мы—не безбожники, не идолопоклонники. Отвѣчаю на это: все мы знаемъ Бога вѣрою, но не все знаемъ Его любовію и страхомъ Божиимъ, не все мы любимъ Его, какъ любить должно, не все боимся Его, какъ слѣдовало бы намъ бояться. Ибо, если бы мы истинно любили Его, то ради сей самой любви къ Нему мы не захотѣли бы оскорблять Его; и если бы мы поистинѣ боялись Его, то по причинѣ сего самого страха мы не преступали бы Его заповѣдей. О, какъ сладостенъ Онъ для любящихъ Его, и какъ страшенъ Онъ для тѣхъ, кто съ любовію соединяетъ страхъ Божій!

Мы знаемъ Бога по слуху, потому что слышимъ слово Божіе, но умъ нашъ не углубляется въ слово сіе, не поучается въ немъ. Мы увѣремся въ томъ, что Богъ есть, но не ощущаемъ сладости пребыванія съ Нимъ, не обращаемъ никакого вниманія на Его неизреченныя благодѣянія, являемыя намъ на всякій часъ, не благодаримъ за нихъ, и не боимся суда Его страшнаго, не трепещемъ предъ грознымъ прещеніемъ Его... Онъ предлагаетъ намъ небо, а мы небрежемъ о томъ; Онъ грозитъ муками вѣчными, мы не боимся ихъ, такъ что намъ грѣхолобдамъ какъ будто пріятнѣе лишиться царства небеснаго, чѣмъ избѣжать муки вѣчной... Мы думаемъ, будто знаемъ Бога, а угождать Богу лѣннимся, да и вовсе не хотимъ; а стало-быть мы ничѣмъ не отличаемся отъ тѣхъ, которые вовсе не знаютъ Бога.

Нѣкто изъ мудрыхъ называетъ познаніе самого себя величайшею изъ наукъ: лучше, говоритъ, тебѣ узнать самого себя, чѣмъ, пренебрегая самопознаніемъ, распознавать теченіе звѣздъ небесныхъ, свойства травъ и цвѣтовъ, природу людей и животныхъ безсловесныхъ, и искать познанія всѣхъ вещей земныхъ и небесныхъ, ибо многіе знаютъ очень много, а себя самихъ вовсе не знаютъ. Не зная себя самого—это значить быть хуже слота, ибо онъ не знаетъ самого себя потому, что у него такова ужъ природа, а человѣкъ не знаетъ себя потому, что не хочетъ знать по безумію своему!

Отчего у людей зарождается гордость, какъ не оттого,

что никто не хочетъ знать своего ничтожества, каждый о себѣ думаетъ много, ставитъ себя высоко: одинъ гордится своимъ благородствомъ, хотя и онъ истлѣетъ такъ же, какъ самый послѣдній изъ нищихъ; другой превозносится своимъ богатствомъ, хотя это богатство скоро погибнетъ; третій кичится славою, хотя она и не постоянна, и какъ дымъ быстро исчезаетъ; иной хвалится силою тѣлесною и мужествомъ своимъ, хотя можетъ онъ подвергнуться наравнѣ съ другими и всякой немощи нежданной и смерти печальной; одни величаются своею красотою, которая какъ цвѣтъ увядаетъ; другіе хвалятся премудростью своею, хотя и много-много есть такого, чего и на умъ имъ не приходило, чего они постигнуть не могли; иные почитаютъ себя людьми великими по святости жизни, по своимъ добрымъ дѣламъ, хотя въ очахъ Божіихъ они ничтожны и дѣла ихъ мичесты... И сколько еще есть на свѣтѣ людей, высоко о себѣ думающихъ! А все почему и отчего?—все оттого, что не хотятъ повнимательнѣе посмотрѣть на себя, познать самихъ себя. А какъ познать себя, даетъ намъ образецъ праведный Авраамъ: *авъ же есмь земля и пепелъ*, говоритъ онъ. Господь даетъ ему великія и многія обѣтованія, общаетъ ему такого сына, чрезъ котораго умножится потомство его какъ звѣзды небесныя, даетъ сему потомству въ наслѣдіе всю землю Ханаанскую, подводитъ всѣ народы, всѣ племена подъ его благословеніе: *благословятся*, говоритъ, *о тебѣ вся племена земная; благословятся о сѣмени твоёмъ вси языци земни...* Господь дѣлаетъ его знаменитымъ между царями и протцами, возвышаетъ его честию, возвеличиваетъ святостию; а онъ, хотя и приеждетъ все сіе отъ Господа своего съ благодарностию, однако же какъ бы не обращаетъ на все сіе вниманія, или лучше сказать, почитая себя недостойнымъ всего этого, смотритъ только на себя самого, внимаетъ самому себѣ, поучается въ познаніи себя самого, изводитъ себя до персти земной, и имѣя предъ очами своими только свое ничтожество, называетъ себя землею и пепломъ...

И въ самомъ дѣлѣ: кѣтъ у человѣка въ жизни сей кратковременной ничего, чѣмъ бы могъ онъ возгордиться по праву, если онъ виненъ въ самого себя, что онъ такое. А познавъ свое ничтожество, онъ можетъ легко смирить свое высокоуміе, можетъ прийти въ умиленіе и страхъ Божій, и со смиреннымъ покаяніемъ прибѣгнуть къ Богу и познать Того, въ Комъ будетъ жить вѣчно, и угождать Тому, Кто для вѣдающихъ Его, и любящихъ, и боящихся Его, Самъ есть вѣнецъ, честь, слава, наслѣдіе и воздаяніе, въ Его вѣчномъ царствіи небесномъ!...

ИЗЪ ЖИТІЯ СЯТИТЕЛЯ ІОАННА МИЛОСТИВАГО.

Видя кого-либо изъ горделивыхъ, святитель не обличалъ его прямо, а заводилъ рѣчь о смиреніи и обличалъ въ тщеславіи самого себя. «Удивительно, господа мои», говорилъ онъ: «какъ это не помнить бѣдная душа моя о смиреніи, какое являю намъ Самъ Сынъ Божій на земли. Я надмеваюсь и превозношусь предъ братомъ моимъ, если я хотя нѣсколько красивѣе его, или богаче, или почетнѣе, или власти больше имѣю... Не разумѣю я божественнаго гласа: *научитесь отъ Меле, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обратите покой душамъ вашимъ*. Не помышляю я о томъ, кто и святые люди называли себя—кто землею и пепломъ, кто червемъ, а не человѣкомъ... Не изъ глины ли созданъ я, изъ которой дѣлаются и кирпичи? Не завянетъ ли, какъ цвѣтъ полевой, вся мнимая слава моя?»...

Въ нынѣшнемъ году, по случаю кончины прежняго іерусалимскаго патріарха, іерусалискимъ синодомъ избранъ новый патріархъ Никодимъ, предъ симъ бывший долгое время настоятелемъ іерусалимскаго патріаршаго подворья въ Москвѣ. Предъ отбытіемъ къ своей новой святительской должности, блаженнѣйшій Никодимъ прибылъ въ Петербургъ и 7 сего октября представлялся Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ, чтобы принести Ихъ Величествамъ горячую благодарность за покровительство и щедрыя воспособленія православной Церкви іерусалимской, которыми она всегда пользовалась отъ Христолюбиваго Правительства и народа Русскаго. Таковую же благодарность его блаженство высказалъ печатно всѣмъ русскимъ православнымъ христіанамъ, въ особомъ воззваніи. Въѣстѣ съ патріархомъ имѣли счастье представляться Ихъ Величествамъ прибывшіе изъ Іерусалима депутаты: архіепископъ Епифаній и архимандриты Кириллъ, Арсеній и Парфеній.

Въ редакціи получены слѣдующіе приговоры объ увѣковѣченіи памяти о въ Воезъ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и объ изъясненіи вѣроподданническихъ чувствъ къ нынѣ царствующему Государю Императору:

Волостнаго схода Александровской вол., Аккерманскаго у., Бессарабской губ., 19 іюня, по предложенію вол. старшины Оумна и писаря Калущкаго: соорудить для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, въ кіотѣ, и приобрести портретъ Государя Императора Александра Александровича, на что назначить изъ мірскихъ суммъ 100 р. и открыть сборъ пожертвованій на неугасаемую лампаду къ иконѣ.

Волостнаго схода Вурмавинской вол., Полнискаго у., Вятской губ., 6 марта, по предложенію настоятеля мѣстной церкви о. Николая Сергіева: приобрести для мѣстной церкви икону св. Александра Невскаго и для вол. правленія такую же икону меньшаго размѣра, на что назначить изъ мірскаго капитала 50 р. Въ дополненіе къ этой суммѣ поступило по частной подпискѣ 35 р.; иконы изготовлены и освящены.

Волостнаго схода Токкой вол., Вузудукскаго у., Самарской губ., 28 августа: приобрести для вол. правленія икону св. Александра Невскаго, въ кіотѣ, съ лампадой, и портреты Государей: въ Воезъ почившаго Александра II и нынѣ благополучно царствующаго Александра Александровича, на что назначить изъ мірскихъ доходовъ 220 руб.

Волостнаго схода Трескинской вол., Сердобскаго у., Саратовской губ., 28 декабря 1882 г.: изъ двухпроцентнаго сбора отъ вспомогательно-сберегательной кассы назначить 25 р. на сооруженіе храма въ Петербургѣ на мѣстѣ злополучнаго событія 1 марта 1881 г. и 25 р. на сооруженіе въ Москвѣ памятника Царю-Освободителю.

Волостнаго схода Судяковской вол., Рузскаго у., Московской губ., 22 декабря 1882 г.: ежегодно собирать по волости 35 р. на деревянное масло для неугасаемой лампы предъ иконою Спасителя, имѣющейся въ вол. правленіи.

Приходское попечительство при церкви с. Борятина, Курмышскаго у., Симбирской губ., положило приобрести икону св. Александра Невскаго, что нынѣ и исполнено.

Вол. сходомъ Шлиппиковской вол., Осинскаго у., Пермской губ., 15 мая, по полученіи Всемилоствивѣнше пожалованной «Исторіи царствованія Императора Александра II, въ картинахъ», поставлено: на память о въ Воезъ почившемъ незабвенномъ Царѣ-Освободителѣ и Супругѣ его Императрицѣ Маріи Александровнѣ, соорудить крестъ на каменныхъ стол-

бахъ, на что открыты по волости сборъ добровольныхъ пожертвованій.

По тому же случаю волостной сходъ Антоновской вол., Ирбитскаго у., Пермской губ., 18 сентября постановилъ: пожертвовать изъ мірскихъ суммъ 70 р. на сооруженіе храма въ Петербургѣ на мѣстѣ злополучнаго событія 1 марта и 30 р. на памятникъ въ Москвѣ.

Вышеозначенными сходами кромѣ того постановлено ежегодно въ опредѣленные дни совершать молебствія.

Въ редакціи вновь получены сообщенія о празднованіи священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ: Изъ Шляпниковской волости, Осипскаго у., Пермской губ. Изъ с. Малыхъ-Будищичекъ, Зѣньков. у., Полтавской губ. Кромѣ того получены слѣдующіе приговоры объ ознаменованіи свящ. Коронованія:

Сельскаго схода соединеннаго общества деревень Марьинской и Боголюбской, Абрамовской вол., Арамасскаго у., Нижегородской губ., 16 мая: соорудить икону св. Александра Невскаго для мѣстной часовни.

Волостнаго схода Забричанской вол., Ясскаго у., Бессарабской губ., 29 мая, по предложенію вол. старшины Сроковскаго: отчислить изъ остатковъ мірскихъ суммъ 137 руб., изъ коихъ 100 р. употребить на приобрѣтеніе иконы св. Александра Невскаго, съ лампадою, для приходской церкви, 30 р. — на приобрѣтеніе такой же иконы съ лампадою для волостнаго правленія и 7 р. — на масло для лампы, и ежегодно 15 мая совершать молебствіе.

Панихинское сельское общество, Ключевской вол., Котельничскаго у., Вятской губ., 14 ноября прошлаго года, въ день рожденія Государыни Императрицы, постановило приговоръ о томъ, чтобы въ своемъ приходскомъ селѣ Прокопьевскомъ не имѣть кабаковъ, въ видѣ опыта, на оди́въ годъ, и отлить для церкви колоколь съ вензелемъ Ея Величества, — за что и было осчастливлено Моларшею признательностью.

Нынѣ, въ день Тезоименитства Государя Императора, 30 августа, по окончаніи богослуженія въ церкви, настоятель о. Михаилъ Абрамовъ въ собраніи того же общества, въ присутствіи вол. старшины Колчанова и сельскаго старосты Перминова, предложилъ не допускать и на будущее время питейнаго заведенія, безъ котораго, какъ всѣ убѣдились, жизнь течетъ спокойно, здоровѣе и прибыльнѣе. По обсужденіи этого предложенія, всѣ единогласно постановили слѣдующій приговоръ: «1) въ с. Прокопьевскомъ не имѣть никакихъ питейныхъ заведеній и послѣ 1883 года и никому разрѣшенія на оныя не выдавать, и 2) въ ознаменованіе дня Тезоименитства нашего Государя Императора и въ знакъ вѣроподданническихъ своихъ чувствъ къ Нему за оказываемыя Имъ отеческія благодѣянія всѣмъ Своимъ вѣроподданнымъ и отеческое попеченіе о нашемъ крестьянскомъ благосостояніи, по примѣру древнихъ лѣтъ, когда на мѣстахъ идольскихъ капищъ устроялись молитвенныя дома и святыя православныя храмы, мы на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ ранѣе у насъ въ селѣ стояли кабаки — источники зла и раззоренія, сердечно желаемъ устроить на свой счетъ часовню во имя святаго Александра Невскаго, наименовавъ ее Александровской, и въ этой часовнѣ, независимо отъ молитвъ въ храмѣ, будетъ возноситься молитва къ Господу о здравіи и благоденствіи нашего Вятшени Государя Императора и всего Царствующаго Дома въ дни рожденія и Тезоименитства, и особенно во дни храмовныхъ нашихъ праздниковъ, въ конъ въ былое время мы особенно предавались пьянству и разгулу, а теперь пьянство и разгулъ пусть замѣнятся молитвою къ Богу о Царѣ и о себѣ самихъ.»

О сборщикахъ пожертвованій на святыя мѣста Палестины.

Пользуясь благочестіемъ нашего народа, не жалѣющаго жертвъ на священныя предметы, съ давнихъ поръ появляются въ селеніяхъ, переходя изъ одного въ другое, разные лица для сбора пожертвованій на святой Гробъ Господень, Виаземъ, Фаворъ и другія мѣста Палестины. Они обыкновенно ходятъ въ монашескомъ одѣяннѣи и увѣряютъ добродушныхъ поселанъ, что посланы для сбора благочестивыхъ даяній іерусалимскимъ патріархомъ, предъавляютъ будто бы выданные имъ на этотъ предметъ книжки или билеты, и т. под. Но все это ложно; все это обманщико изъ турецкихъ и персидскихъ подданныхъ, и предъавляемыя ими книжки, билеты и т. п. суть подложныя; ихъ никто не посылаетъ, а они сами отъ себя бродятъ среди населенія и выманываютъ отъ легковѣрныхъ людей пожертвованія въ свою собственную пользу. Такимъ образомъ эти пожертвованія вовсе не доходятъ до святыихъ мѣстъ, а напротивъ святыя мѣста лишаются многихъ благочестивыхъ даяній, которыя могли бы къ нимъ притекать другимъ, болѣе вѣрнымъ путемъ, если бы не были перехватываемы вышеозначенными ложными сборщиками.

Правительство неоднократно дѣлало распоряженія о преслѣдованіи этихъ обманщиковъ. Такъ, были разсланы губернаторамъ циркуляры Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 18 октября 1878 года и 19 іюля 1881 года о томъ, чтобы предписано было полицейскимъ властямъ, въ случаѣ появленія какихъ бы то ни было сборщиковъ на святыя мѣста Палестины, передавать этихъ лицъ судебнымъ властямъ, для поступленія съ ними по закону. Между тѣмъ до Министерства доходятъ свѣдѣнія, что и до сихъ поръ во многихъ мѣстахъ бродятъ ложные сборщики и обманнымъ образомъ продолжаютъ собирать пожертвованія будто бы на святыя мѣста іерусалимской патріархіи.

Вслѣдствіе этого Министерство Внутреннихъ Дѣлъ нынѣ разслало губернаторамъ новый циркуляръ, отъ 26 сентября за № 2.013, о томъ, чтобы вышеуказанныя прежнія распоряженія неуклонно исполнялись во всѣхъ губерніяхъ.

Въ этомъ должны помогать полицейскимъ властямъ какъ сельское и волостное начальство, такъ и всѣ жители, дабы не допускать, чтобы усердныя приношенія благочестивыхъ православныхъ людей, предъавназначенныя для святыихъ мѣстъ страстей Господнихъ, попадали въ руки корыстныхъ обманщиковъ.

Іерусалимскій патріархъ и подвѣдомственный ему духовный вѣсти Палестины не посылаютъ въ Россію никакихъ сборщиковъ. Въ воззваніи, съ которымъ блаженнѣйшій Никодимъ, новый патріархъ, обратился къ русскимъ православнымъ христіанамъ предъ своимъ отбытіемъ въ Іерусалимъ, объявлено, что принимать пожертвованія на святой Гробъ Господень и другія святыя Палестины уполномочены въ Россіи только слѣдующія лица: 1) настоятель іерусалимскаго патріархаго подворья въ Москвѣ, что у Арбатскихъ воротъ, архимандритъ

Арсеній; 2) настоятель Александро-Невскаго іерусалимскаго монастыря въ Таганрогѣ, архимандритъ Пароненій; 3) на Кавказѣ: въ Тифлисѣ, архимандритъ Виссаріонъ, и 4) въ Кутаисѣ—архимандритъ Даміанъ. Затѣмъ въ воззваніи самъ патріархъ говоритъ слѣдующее: «Кромѣ сихъ лицъ никто не уполномоченъ для сбора, и помимо нихъ никому не довѣряйте своихъ жертвъ и никому не вѣрьте, и на будущее время считаю долгомъ предупредить благочестивыхъ жертвователей, что въ различныхъ мѣстахъ Россіи нерѣдко появляются за сборомъ на Церковь іерусалимскую люди не уполномоченные, обманщики, даже иновѣрные, злоупотребляющіе для своекорыстныхъ цѣлей добротой и благочестіемъ вашимъ. Посему, православные христіане, остерегайтесь и не вѣрьте имъ, будьте вообще осторожны, и въ случаѣ, если кто-либо изъ православныхъ Россіянъ пожелаетъ принести жертву на Гробъ Господень или другія святыни палестинскія, то благоволять обращаться только къ вышеуполномоченнымъ мною братіямъ святаго Гроба Господня. Кромѣ сихъ лицъ никто мною не уполномоченъ принимать посильную жертву. Имена жертвователей и сродниковъ ихъ будутъ поминаться при живоносномъ Гробѣ Господнемъ и въ другихъ мѣстахъ Палестины».

Вышеозначенныя лица суть представители іерусалимскаго патріарха по приему въ Россіи пожертвованій, которыя будутъ ими препровождаться въ Іерусалимъ, въ распоряженіе его блаженства. Но кромѣ того пожертвованія туда могутъ препровождаться еще другимъ путемъ, чрезъ посредство *Православнаго Палестинскаго Общества*. Это общество недавно образовалось въ Петербургѣ изъ ревнителей Православія, для поддержанія его въ Святой Землѣ, для пособія русскимъ паломникамъ и для другихъ благочестивыхъ цѣлей, и состоитъ подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича. Это общество, между прочимъ, беретъ на себя и *безплатную пересылку* всѣхъ пожертвованій въ Іерусалимъ и Святую Землю, деньгами и вещами, по назначенію жертвователей. Пожертвованія для сего могутъ быть доставляемы, лично и почтою: въ Контору Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей, въ Петербургѣ, на Дворцовой набережной, и къ слѣдующимъ лицамъ, уполномоченнымъ общества: 1) въ Москвѣ—священнику Г. Г. Срѣтенскому, на Большой Никитской, домъ церкви Вознесенія, и отцу Агапиту, въ Троице-Сергіевской лаврѣ, въ Новой гостиницѣ; 2) въ Киевѣ—протоіерею И. Т. Экземплярскому, въ коллегіи Галагана, и іеромонаху Александру, въ лаврской гостиницѣ; 3) въ Одессѣ—протоіерею А. Н. Кудрявцеву, на Дворянской ул., д. Стефанскаго, и М. И. Осипову, въ Воронцовскомъ переулкѣ, домъ Бодаревскаго; 4) въ Воронежѣ—іеромонаху Платону, ризничему Митрофанова монастыря; 5) въ Казани—Н. В. Саврасову, на Чернозерской ул., д. Куракиныхъ, и 6) въ Перми—Д. Д. Смышляеву.

Какъ лѣчить ожоги.

Противъ ожоговъ въ общежитіи нерѣдко употребляются такія средства, которыя, вмѣсто пользы, приносятъ только вредъ. Всѣхъ такихъ средствъ не перечислить, а для примѣра укажемъ хотя бы на лѣченіе ожога мочевъю человѣческой, — средство столько же отвратительное, сколько и вредное. Кожа на обожженномъ мѣстѣ и безъ того раздражена, а тутъ еще моча прибавляетъ новое раздраженіе. Другое распространенное домашнее средство—заливанье ожога чернилами—безполезно, если даже не вредно: отъ чернилъ обожженное мѣсто грязнится и раздражается чернильной краской.

Какъ же лѣчить ожоги? Это смотря по тому, какой будетъ ожогъ. Не все равно, будетъ ли онъ отъ дѣйствія солнца, чтѣ нерѣдко случается въ жаркое лѣтнее время, или отъ кипятка, или отъ кипящаго и вообще горячаго масла, или керосина, или прямо отъ дѣйствія огня, какъ это, напримѣръ, бываетъ во время пожаровъ или когда на человѣкѣ загорается платье.

Солнце при ожогахъ, дѣйствуя своими лучами, производитъ обыкновенно лишь красноту кожи и припухлость, съ небольшою болью. Въ такихъ случаяхъ вполне достаточно опустить обожженное мѣсто, напримѣръ, руку или ногу, въ холодную воду, минутъ на 10—15, даже до полудна, и повторить это нѣсколько разъ; или же смазать покрасѣвшее мѣсто чистымъ свинымъ или гусинымъ саломъ, а за невѣдѣніемъ ихъ—деревяннымъ масломъ, обернувши болящее мѣсто чистой ватой и тряпочкой. А лучше всего слѣдующее средство: если есть подъ рукой порошокъ *соды* (онъ не дорогъ, фунтъ стоитъ 30—40 коп., а въ аптечныхъ складахъ 18—20 коп.), то слѣдуетъ тотчасъ же обсыпать обожженное мѣсто этимъ порошокомъ и обернуть тряпкой или полотеницемъ, смоченнымъ въ холодной водѣ. Средство это особенно хорошо въ случаяхъ ожога кипяткомъ или другими горячими жидкостями, но употреблять его нужно по возможности быстро послѣ ожога, до появленія пузырей. Вслѣдъ за присыпкой соды почти тотчасъ же стихаютъ боли, а черезъ день-два останется лишь небольшая краснота.

Кипятокъ и вообще горячія жидкости производятъ обыкновенно широкіе ожоги, потому что расплываются. Пока нѣтъ ничего, кромѣ припухлости кожи и красноты (боль—само собой), самое лучшее—вышеупомянутое лѣченіе содой, а за невѣдѣніемъ ея—жиромъ или масломъ и ватой. Но часто случается, что на второй или на третій день на мѣстѣ ожога образуются пузыри, большіе и малые: верхняя кожа мѣстами приподнимается, и подъ нею скопляется вначалѣ водянистая красноватая жидкость, которая затѣмъ, спустя сутки или двое, превращается въ гной; пузыри эти вскорѣ лопаются, и на мѣстѣ ихъ образуются язвы, малыя и большія, которыя начинаютъ гноиться, производя зловоніе.

Если дѣло уже дошло до образованія пузырей и язвъ, то присыпка содой мало помогаетъ, потому что она ссыхается въ корки, подъ которыми застаивается гной. Поэтому въ такихъ случаяхъ слѣдуетъ брать соду не въ порошокъ, а въ растворѣ: для этого размѣшиваютъ соду, примѣрно отъ половины до полной столовой ложки въ стаканѣ воды, въ этомъ растворѣ намачиваютъ чистую тряпочку, платокъ или полотенце и, *не выжимая*, кладутъ на болящее мѣсто. Успѣхъ такого лѣченія тотчасъ замѣчается: боли быстро стихаютъ, язвы скоро очищаются и прикрываются хорошимъ рубцомъ. Такую повязку слѣдуетъ сейчасъ мѣнять, какъ только станетъ пахнуть гисемъ; при этомъ язвы слѣдуетъ промыть чистой и теплой водой и гнойную тряпку замѣнить свѣжей,

опять смоченной въ растворѣ соды. Когда тряпка высохнетъ, можно, не снимая, полить ее растворомъ соды. Во всякомъ случаѣ, не слѣдуетъ отдирать тряпку, если она присохла, а снимать мало-по-малу, отмачивая.

Если же нѣтъ соды, слѣдуетъ обложить болящее мѣсто толстымъ слоемъ чистой ваты, въ палецъ или два толщиной, прикрыть вату платкомъ или другой повязкой и оставить все это на нѣсколько дней (дня на 3, 4 и больше), пока гной не пропитаетъ вату и не появится дурной запахъ. Если вата присохнетъ, всего лучше опустить болящее мѣсто въ теплую воду на нѣкоторое время или примачивать водой.

Тотъ же способъ лѣченія употребляется и въ случаяхъ обжога прямо огнемъ, напримѣръ во время пожаровъ.

Вообще съ обжогами надо обходиться крайне осторожно, обращая вниманіе на занятое ими пространство и мѣсто. Чѣмъ обширнѣе обжогъ, т. е. чѣмъ занимаетъ больше мѣста, тѣмъ онъ опаснѣе для здоровья и даже для жизни, хотя бы самъ по себѣ онъ былъ и не очень силенъ. Напримѣръ, лучше имѣть глубокой обжогъ, хотя бы даже спорѣла кожа съ мягкими частями и обнажилась кость, но на ограниченномъ пространствѣ, чѣмъ широкій обжогъ, напримѣръ отъ впитка, хотя бы на тѣлѣ была только краснота и опухоль съ болью. Давившій опытъ убѣдилъ врачей, что если отъ обжога, хотя бы и легкаго, пострадала третья часть всей поверхности нашего тѣла, то не только здоровье, а самая жизнь подвергается величайшей опасности и выздоровленіе весьма рѣдко. При такихъ обширныхъ обжогахъ опасность состоитъ въ томъ, что силы больного быстро падаютъ. Вотъ почему въ такихъ случаяхъ прежде всего слѣдуетъ позаботиться поддержать силы больного, для чего давать ему вино, водку (конечно, въ небольшихъ приемахъ).

Немаловажное значеніе имѣетъ и мѣсто обжога. На лицѣ отъ него остается безобразіе, а иногда и теряется зрѣніе. На шеѣ, на сгибательной сторонѣ рукъ и ногъ (въ пахахъ, подъ колѣнкой), на пальцахъ рукъ, особенно на ладони, обжоги опасны тѣмъ, что могутъ произвести непоправимое уродство и даже лишаютъ владѣнія рукой или ногой. Суть дѣла здѣсь состоитъ въ томъ, что при глубокихъ обжогахъ образуются язвы, которыя сперва гноятся, затѣмъ затягиваются рубцомъ, а рубецъ сильно стягиваетъ кожу.

Это обстоятельство всегда надо имѣть въ виду, и при обжогахъ на ладони или вообще на кисти руки слѣдуетъ держаться такого правила: если обжогъ и гноящаяся язва находится на пальцахъ и въ складкахъ между пальцами, надо перевертывать ихъ ватой въ отдѣльности, такъ чтобы обожженные мѣста не соприкасались одно съ другимъ; а если глубокой обжогъ случается на ладони или на тылѣ кисти, то при перевязкахъ надо класть поверхъ ваты такъ называемую «шижку», т. е. кусокъ картона или тонкую дощечку, или лубокъ, привязывать тесьмой или бинтомъ и дѣлать это все время до полного выздоровленія. Такую же шижку можно накладывать и на другія мѣста.

Когда на человѣкѣ загорится платье, то прежде всего, какъ можно скорѣе, нужно прикрыть, по возможности плотно, горящее мѣсто чѣмъ-либо толстымъ, плотнымъ, что случается подъ рукой: одѣяломъ, шубой, платкомъ и т. п., а не срывать платья съ горящаго.

Разныя извѣстія.

Благодарность крестьянъ. Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры о выраженіи общественной благодарности разнымъ лицамъ за ихъ полезные труды или пожертвованія:

Общества станицы Суворовской, Баталпашинскаго у., Кубанской обл., 4 сентября: выразить казаку сей станицы Ивану Ивановичу Мищенко искреннюю благодарность за сдѣланныя имъ пожертвованія: въ мѣстную Казанскую церковь—иконы св. Іоанна Крестителя, въ золоченой киотѣ, съ ковчегомъ и лампадой, цѣнностію въ 351 руб., и въ женское училище—портрета Государыни Императрицы, въ 150 руб., и колокола, въ 21 р. 40 к.

Крестьянъ селенія Гнилицы, Зміевского у., Харьковской губ., 18 сентября: объявить искреннюю душевную благодарность потомственному почетному гражданину Адольфу Романовичу Рубиштейну за пожертвованіе подъ гнилицкую сельскую школу деревяннаго дома и на его исправленіе 25 руб., а также землевладѣльцу князю Василю Сергѣевичу Горчакову—за пожертвованіе для той же школы разныхъ предметовъ и отопленія на слѣдующую зиму.

Пиремскаго приходскаго собранія, Пинежскаго у., Архангельской губ., 20 іюля: выразить сердечную благодарность мировому посреднику Клавдію Васильевичу Козьмину, за его усердное содѣйствіе по устройству новой церкви и въ ней иконостаса, и архимандриту Веркольской общежительной пустыни отцу Θεодосію съ братіей, за присланные церковные сосуды, облаченія, иконы и денежную лепту въ 200 рублей.

Сельскаго схода села Хорошаго, Новозыбковскаго у., Черниговской губ., 20 августа: благодарить учителя мѣстной народной школы Василя Тимѣевича Тюпича за его усердіе и прилежное занятіе съ дѣтьми, оказавшими въ прошлый учебный годъ весьма замѣчательные успѣхи: дѣти, вовсе незнавшія грамоты, въ одну зиму стали свободно читать и немного писать, и въ храмѣ прежнее пѣніе дѣлать они замѣнили стройнымъ хорovýmъ пѣніемъ.

Общественныя запашки. Общества селеній: Николаевки, Ново-Павловки, Ново-Формушки, Формушиковѣкъ, Фиштелицъ, Семеновки и Мариновки, Александровской волости, Аккерманскаго у., Бессарабской губ., желая предупредить недостатокъ въ продовольствіи населенія въ случаѣ неурожаа, подобнаго бывшему въ минувшемъ 1882 году, и будучи убѣждены совѣтами начальствующихъ лицъ и мірскими приговорами обществъ разныхъ губерній, напечатанными въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», по которымъ было разъяснено мѣстнымъ старшиною Иваномъ Ооминымъ и писаремъ Калудкинымъ, какимъ полезнымъ дѣломъ оказываются для сельскаго населенія общественныя запашки,—приговорами своими, состоявшимися на сельскихъ сходахъ 29 мая и 12 іюня сего года, постановили: для обезпеченія себя запасомъ хлѣба, въ случаѣ неурожаа или себѣй нужды, на продовольствіе и обмѣненіе полей, отвести на неопредѣленное время подъ общественную запашку разнаго рода хлѣба по селеніямъ: Семеновки 12 десятинъ, Николаевки 10, Формушиковѣки 8, Фиштелицъ 7, Ново-Павловки 6 и Мариновки 3 десятины; запашку эту произвести съ осени настоящаго года, употребивъ въ тѣхъ обществахъ, въ конхъ нѣтъ на этотъ предметъ сѣмянъ, общественныя суммы на покупку таковыхъ, а обработку запашекъ, какъ-то: оранку, засѣвъ и при урожаѣ уборку, свозку и гармановку (молотьбу) производить собственными средствами по наряду сельскихъ должностныхъ лицъ. Собранный хлѣбъ долженъ храниться въ общественныхъ

запасныхъ магазинахъ; для пристража за ними, а равно и за обработкою запасекъ, уборкою хлѣба и правильнымъ употребленіемъ его, избрать благонадежныхъ лицъ изъ своей среды. Когда такимъ образомъ накопится достаточный запасъ на случай нужды, то остатокъ хлѣба, не сохраняя въ магазинахъ, продавать и вырученные деньги обращать въ мірскіе капиталы.

Распространеніе плуговъ. Въ 1870 году Островское уѣздное земство (Псковской губ.) назначило 500 руб. на выписку, по желанію мѣстныхъ хозяевъ, усовершенствованныхъ земледѣльческихъ орудій, за которыя они должны были уплачивать впередъ одну пятую часть стоимости, а остальную сумму выплачивать въ разсрочку, въ теченіи 6 мѣсяцевъ. Въ слѣдующемъ 1871 году было выписано на этомъ основаніи 8 плуговъ и 21 штука плужныхъ частей, косъ, оселковъ и т. п. Всего же чрезъ управу съ тѣхъ поръ до нынѣшняго года выписано 166 плуговъ и 143 штуки другихъ предметовъ. Но ознакомившись съ лучшими орудіями и убѣдившись въ полезности ихъ употребленія, населеніе въ послѣдніе годы начало выписывать ихъ прямо отъ себя, помимо управы. Такимъ образомъ въ 1880 году было выписано 20 плуговъ, въ 1881 году—215, а въ 1882-мъ—уже 665, кромѣ разныхъ другихъ предметовъ, которыхъ въ эти три года привезено всего 334. Впрочемъ, значительнѣйшая часть этихъ орудій приобреталась не самими хозяевами прямо отъ себя, а чрезъ посредство разныхъ посредниковъ—лавочниковъ, кабатчиковъ и т. п., которые, выписывая ихъ партіями, раздавали въ долгъ крестьянамъ, конечно выгадывая въ свою пользу немалую прибыль, т. е. назначая за плуги цѣну гораздо высшую противъ заводской. Это еще болѣе показываетъ ихъ полезность, такъ какъ, не смотря на ихъ дорогую цѣну, земледѣльцы все-таки находятъ нужнымъ покупать ихъ.

Дорогія покупки на общественный счетъ. Въ одномъ селѣ одной изъ южныхъ губерній начальствомъ были обревизованы книги волостнаго правленія, въ которыхъ найдены такія записи расхода общественныхъ суммъ: «Куплено 1½ фунта гвоздей и магарычу четверть ведра водки».

«Оливы куплено 2 фунта, а при семь водки старикамъ тоже четверть ведра», и т. под.

Такимъ образомъ, при кошечныхъ покупкахъ, на «магарычи» тратились рубли. Много лишнихъ денегъ нужно собирать въ мірскую кошелю при такомъ порядкѣ ихъ расходования!

Любопытно было бы и поучительно для читателей «Сельскаго Вѣстника» вѣдѣть точныя и подробныя свѣдѣнія, сколько денегъ собирается и расходуетъ и на какия именно общественныя потребности въ тѣхъ обществахъ и волостяхъ, въ которыхъ съ общественными суммами обходятся бережливо и добросовѣстно, и въ тѣхъ, гдѣ ихъ не жалѣютъ не на общепользныя и похвальные дѣла, а для удовольствія или корысти нѣкоторыхъ лицъ.

Объ истребленіи крысъ. Одинъ хозяинъ увѣряетъ, что ни отравы, ни ловушки, ни кошки не могутъ такъ успѣшно истреблять крысъ, какъ хорьки: достаточно завести пару хорьковъ, чтобы всѣ крысы были уничтожены на самомъ большомъ дворѣ съ хлѣбными амбарами, конюшнями и другими постройками. Отравы не очень дѣйствуютъ, потому что мыши и крысы легко отрысываютъ; притомъ употребляютъ отраву противъ крысъ и мышей не всегда безопасно для другихъ животныхъ и даже людей. Ловушки тоже перестаютъ дѣйствовать, когда крысы ознакомятся съ ними. Кошки

неспособны истреблять большое количество крысъ, потому что наскучаютъ этой охотой, когда дичи много, да и не всѣ онѣ искусныя крысоловки; случается замѣчать, что когда мышей много, кошки совсѣмъ перестаютъ ихъ ловить. Хорьки же отличныя крысоловы: неутомимы, ловки и кровожадны; когда этой дичи много, то они не ѣдятъ ея, а только лакомятся головнымъ мозгомъ. Поэтому въ нашихъ селеніяхъ напрасно хорьковъ преслѣдуютъ и стараются убивать; правда, они хищники неразборчивые и безпощадные: истребляютъ мясные и масляныя съѣстные припасы, мелкую птицу и т. п.; но если кладовыя запираютъ хорошенько и смотрѣть за птицей, то можно и уберечься отъ вреда, причиняемаго хорьками. Притомъ нужно сообразить, что убыточнѣе: лишиться ли нѣсколькихъ цыплятъ или курицъ—или же мѣшковъ хлѣба и т. п. Во многихъ хозяйствахъ крысы и мыши причиняютъ огромные убытки: проѣдаютъ не только соломенные крыши, но и деревянные и глиняныя стѣны, жемлосердно истребляютъ зерно въ скирдахъ и амбарахъ, муку и другіе припасы, объѣдаютъ хвосты у овецъ, и проч.

Не любятъ также у насъ и преслѣдуютъ очень полезную ночную птицу—филина, который тоже сильно истребляетъ крысъ и мышей.

Еще одинъ хозяинъ рассказываетъ, что у него былъ складъ крахмала въ мѣшкахъ, и крысы ихъ проѣдали и выпускали муку; никакія средства противъ нихъ не помогали. Тогда кто-то посоветовалъ напустить въ амбаръ муравьевъ, и онъ велѣлъ принести цѣлый муравейникъ и разсыпать на мѣшки съ крахмаломъ. Послѣ этого, въ теченіи нѣсколькихъ дней, жители усадьбы видѣли, что крысы, какъ сумасшедшія, бѣжали изъ этого амбара, не обращая вниманія на людей, и совсѣмъ изъ него пропали. Къ сожалѣнію, не надолго: чрезъ нѣсколько недѣль опять стали появляться.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ Семеновской волости, Егорьевскаго у., Рязанской губ. (Отъ вол. старшины Якова Семенова.) Веѣ знаю, что народъ нашъ искренно предаѣ Царскому Престолу и Высочайшей Особѣ Государя Императора, Котораго онъ и называетъ не иначе, какъ «Батюшка нашъ Царь». Это чувство благоговѣнія къ любимому Царю и Отечеству всегда соединяется съ мыслию о Богѣ и высказывается по-православному. Крестьяне нашей Семеновской волости не отстали отъ другихъ въ преданности и горячей любви къ Помазаннику Божію, въ нынѣшнемъ году Богомъ вѣчаинному и превознесенному. Какъ только объявленъ былъ Высочайшій Манифестъ о предстоящемъ Коронованіи, у крестьянъ нашихъ, благодаря внушенію кепремѣннаго члена Михаила Николаевича Зміева, запылавшая мысль приобрести въ волостное правленіе икоу св. Александра Невскаго, сомненнаго Государю Императору и незабвенному Родителю Его, Царю-Мученику. На волостномъ сходѣ всѣми выборными единодушно было высказано волостному старшинѣ: «Въ нашемъ волостномъ правленіи непременно должна быть икона св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго; пусть она всегда будетъ напоминать намъ о радостномъ событіи священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ; пусть она будетъ и на память о мученической смерти Родителя Его, Императора Александра II; пусть будетъ всегда теплиться предъ собою иконою меугасаемая лампада, и мы будемъ ежегодно служить нашихъ по въ Возѣ почившемъ 1 марта;— вы, господины старшина, по-

спѣшите приобрѣтеніемъ сей иконы, чего бы это ни стоило.» Въ этомъ смыслѣ и составленъ былъ приговоръ. Но староста дер. Малашиной Сергѣй Васильевъ, въ благодарномъ чувствѣ къ Богу за испосланную Имъ радость о благополучно совершившемся Кророжавиніи нашего Монарха, честь приобрѣтенія святой иконы пожелалъ предоставить себѣ: онъ отправился въ Москву вмѣстѣ съ старшиной и употребилъ своихъ 47 рублей на икону, приобрѣтенную за 70 рублей. Общество же, съ своей стороны, оставило за собою честь торжественнаго освященія сей иконы. И вотъ, по его желанію, въ праздникъ Рождества Богородицы, изъ церкви Николая угодника села Вышелѣса послѣ обѣдни совершенъ крестный ходъ въ волостное правленіе, при многочисленномъ стеченіи народа; много народа ожидало и въ волостномъ правленіи. Множество молящихся, умиленное молебное пѣніе св. Александру Невскому, торжественное освященіе воды, трогательное чтеніе молитвы освященія иконы по дополнительному требнику Петра Могилы, троекратное окропленіе иконы освященною водою при пѣніи тропаря св. Александру Невскому, возгласеніе многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, — все это наполнило сердца благодареніемъ и лица всѣхъ присутствовавшихъ при церковномъ торжествѣ сіяли неподдѣльною радостію, у многихъ изъ глазъ катились слезы умиленія. Затѣмъ была отпѣта панихида по въ Возѣ почившемъ Царь-Мученикѣ Александрѣ II.

Св. благовѣрный княже Александре! Ты небесный покровитель нашего Царя Александра Александровича, будь же и охранителемъ земли Русской и всѣхъ Русскихъ, честно почитающихъ память твою! Какъ непобѣдимый воинъ Христа Бога нашего и даже въ земной жизни защитившій Отечество наше отъ враговъ, будь небеснымъ пособникомъ въ побѣдѣ и одолѣніи враговъ, особенно же нашихъ крамольниковъ, дерзновенно возстающихъ противъ власти, Богомъ установленной!

Изъ с. Срътенскаго, Нолиискаго у., Вятской губ. Много дѣлается добраго по настоянію священника нашей церкви, Николая Павловича Сергіева. Онъ внушаетъ прихожанамъ дѣлать посильныя жертвы на сооруженіе иконъ для выраженія вѣроподданническихъ чувствъ. Имъ устрояетъ изъ крестьянскихъ дѣтей хорошей хоръ пѣвчихъ, а нѣкоторые наиболѣе употребительныя пѣснопѣнія во время божественной литургии поются всѣми предстоящими въ храмѣ, — и какъ умилительно слышать это пѣніе и отрадно быть въ храмѣ при той торжественности, какая сообщается общественной молитвѣ и рачительнымъ богослуженіемъ пастыря, и этимъ пѣніемъ! Хоромъ управляетъ наставница земскаго училища Екатерина Степановна Галицкая. При земскомъ училищѣ существуетъ даровая воскресная школа для женскаго пола, учащихся въ ней теперь до 40 взрослыхъ дѣвицъ. Въ одной изъ дальнихъ деревень есть церковно-приходская школа, въ которой отецъ Николай занимается безвозмездно, ѣздя туда на своей лошади. При церкви имѣется складъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія.

Изъ дер. Свидюковой, Симбирскаго уѣзда. (Отъ муллы Багаутдина Фахардинова.) Я состою уваженнымъ муллою уже 25 лѣтъ, и въ теченіи этого времени перебивало въ нашей волости шесть волостныхъ старшинъ, въ которыхъ и обращался съ просьбами о прекращеніи питейной торговли въ селеніяхъ этой волости, но просьбы мои постоянно не были уважаемы. Нынѣ я просилъ о томъ же вновь избраннаго волостнаго старшину Дмитрія Михайловича и извѣстился, что онъ предлагаетъ всѣ старанія къ тому, чтобы были закрыты питейныя заведенія во всей волости. А потому покорнѣйше

прошу напечатать въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» настоящее мое письмо съ изъявленіемъ искренней благодарности старшинѣ Михайлову, какъ дѣйствующему на пользу всѣхъ крестьянъ волости.

Изъ с. Ильицына, Зарайскаго у., Рязанской губ. (Отъ вол. писаря Николая Дубровскаго.) Въ нашемъ селѣ 83 ревизскихъ души и 30 домовъ. Хотя село и небольшое, но лежитъ въ населенной мѣстности, на большой дорогѣ, имѣетъ волостное правленіе, такъ что здѣсь удобно бы существовать питейному заведенію, но его нѣтъ, благодаря помѣщику Гончарову. Нѣсколько разъ наши крестьяне хотѣли открыть въ Ильицынѣ питейное заведеніе, но имъ это не дозволялось. Когда они были временно-обязанными крестьянами, то не имѣли права открыть заведеніе безъ разрѣшенія помѣщика, а когда вышли на выкупъ, то хотя и могли бы открыть заведеніе, но г. Гончаровъ ежегодно при сдачѣ имъ угодій (безъ которыхъ они обойтись не могутъ) обязывалъ все общество условіемъ не имѣть въ Ильицынѣ питейнаго заведенія, подъ опасеніемъ за это лишенія угодій. Разъ, по окончаніи срока подобнаго условія, съ новаго года наши крестьяне попытались открыть кабака, совсѣмъ-было дали дозволеніе за 200 руб. и написали приговоръ, но когда дошло объ этомъ до свѣдѣнія г. Гончарова, то онъ призвалъ къ себѣ крестьянъ, объяснилъ имъ зло, могущее происходить отъ кабака, и просилъ ихъ добровольно уничтожить составленный ими приговоръ, причемъ объявилъ, что если они не уважатъ его просьбы и отвергнутъ кабака, то онъ положительно лишитъ ихъ за это угодій и разныхъ удобствъ и одолженій, которыми они пользуются отъ него по настоящее время. Крестьяне начали совѣтоваться, какъ быть; кабатчикъ-арендаторъ являлъ и всячески уговаривалъ, что, молъ, помѣщикъ вамъ не сдѣлаетъ ничего, а только страшаетъ; ну, если не дастъ вамъ угодій, то одинъ годъ, не больше, а затѣмъ все пойдетъ по старому. Но крестьяне не послушались кабатчика. Положимъ, хорошо бы открыть кабака, разсуждали они, — недурно бы получить въ годъ двѣ сотни, но что же съ баряномъ-то подѣлаешь, когда онъ такой — терпѣть не можетъ кабака? — пожалуй и впрямъ угодій не дастъ, что тогда дѣлать? Долго обсуждали это дѣло, и хотя неохотно, но порѣшили написанный ими приговоръ на открытіе питейнаго заведенія уничтожить, а полученныя въ задатокъ деньги возвратить обратно кабатчику. А для того, чтобы не было тайныхъ шикокъ въ селѣ, г. Гончаровъ просилъ начальство перевести въ Ильицыно полицейскаго урядника, которому даль безплатно квартиру въ своемъ имѣніи и нѣкоторое содержаніе. Теперь многіе крестьяне благодарятъ помѣщика за то, что онъ не позволилъ имъ открыть питейное заведеніе, потому что сознаютъ отъ этого пользу. Говорятъ такъ: хотя за кабака мы и получали бы 200 руб., но ихъ всѣ отнесли бы въ кабака, да еще своихъ прибавили бы можетъ быть болѣе того; на примѣръ: не разошелся бы никогда сельскій сходъ, не выпивши водки въ счетъ бранды, или нельзя было бы принять гостя, не угостивши водкой; въ зимнее время, особенно вечеромъ, дома дѣлать нечего, сидѣть безъ дѣла скучно, вотъ и пойдешь въ кабака покурить трубочку, поглядѣть на людей, да и раздавши сорокоушечку, авось, молъ, не разорьсь, истративши 15 копѣекъ; и вотъ такихъ-то случаевъ очень много встрѣтится въ году.

Такимъ образомъ у насъ въ Ильицынѣ и по настоящее время нѣтъ питейнаго заведенія, и ни за какія деньги не найдешь выпить рюмки водки. Дай Богъ, чтобы и всегда было такъ. Какъ хорошо и сподобно жить въ такомъ селеніи, гдѣ нѣтъ кабака. Всегда тишина, и на улицѣ и въ домахъ; бабы не бѣсуютъ за пьяными мужьями, несущими пропивать въ кабака свои скудные пожитки; сходъ и судъ всегда происходятъ чинно. Однимъ словомъ, помощи Господи устоять

и на будущее время отъ соблазна и кабацкаго зла, которое во многихъ мѣстахъ до того овладѣло народомъ, что онъ самъ уже не въ силахъ освободиться отъ опутавшей его слабости.

Изъ с. Борятна, Курмышскаго у., Симбирской губ. (Отъ крестьянина Александра Коренкова.) Четыре общества нашего села въ прошломъ 1882 году, 17 октября, получивъ предписаніе отъ волостнаго правленія заявить о желаніи или нежеланіи имѣть на общественныхъ земляхъ питейныя заведенія, каковыхъ у насъ два на 220 душъ,—собрались на общественный сходъ, на которомъ я предложилъ закрыть оба заведенія и вновь не выдавать разрѣзительныхъ приговоровъ, выданный же райѣ того купцу Попову считать медвѣдствительнымъ. Всѣ съ этимъ согласились, и мною былъ написанъ приговоръ въ означенномъ смыслѣ, причѣмъ прибавлено, чтобы за бесплатную торговлю штрафовать виновныхъ до 300 рублей. Отъ двоихъ землевладѣльцевъ взяты были мною особыя подписки о томъ же, подшиты въ приговору, и все это представлено въ волостное правленіе, а изъ него въ присутствіе по крестьянскимъ дѣламъ на утвержденіе. Послѣ этого мы считали дѣло конченнымъ, и всѣ крестьяне были довольны, что избавились на будущее время отъ кабацкой пагубы. Но другая сторона дѣйствовала послѣднѣйшаго. Пока нашъ приговоръ пересылался въ присутствіе, которое не успѣло еще увѣдомить акцизисе управленіе о невыдачѣ патентовъ въ с. Борятно,—Поповъ уже успѣлъ взять патентъ въ послѣднихъ числахъ того же октября. Другой вино-торговецъ, не желая платить обществу за второе полугодіе, еще до новаго года сломалъ и перевезъ къ себѣ свой питейный домъ; въ январѣ же, узнавъ, что Поповымъ взяты патенты, пожалѣлъ, что преждевременно сломалъ постройку, и затѣмъ успѣлъ перевезти обратно этотъ домъ, который до дѣла оставался безъ пола и печки, какъ цыганскій шалашъ.—вотъ до чего завистливы винооторговцы, чтобы отнять у жителей трудовую копѣйку,—точно не могутъ другимъ способомъ приобрести себѣ насущный кусокъ хлѣба! Да и жители, привыкнувъ къ вину, не могутъ удержаться отъ его употребленія даже въ долгу, чѣмъ сами себя разорили до того, что у многихъ дворы и хаты стоятъ некрытыми дѣтъ по пяти.

Изъ с. Темерева, Елатомскаго у., Тамбовской губ., (Отъ крестьянина Николая Федосеева.) Село наше большое—220 домовъ, и пьянство столь велико, что люди изъ кабака не выходятъ. Прошлымъ годомъ у бывшаго старосты за недочетъ какихъ-то денегъ пропали ворота и телѣгу. А недолжники оброчной состоятъ 22 тысячи, и платить ее не хотятъ. Назначено было произвести опись и продажу имущества—не допустили, совсѣмъ отбилась отъ своихъ обязанностей и продолжаютъ пьянствовать, не унывая. По примѣру Темерева идетъ такое же пьянство и въ соседнемъ селѣ Пителниѣ. Ни одинъ сходъ безъ вина не обходится, другъ у дружки пропиваютъ хомуты, телѣги. 23 мая часть скотины отбилась изъ стада и зашла въ хлѣбъ, ее староста переписалъ, и чья она оказалась, у тѣхъ обобрали хомуты и колеса и пропали. За то кабаки торгуютъ хорошо. Въ Пителниѣ 200 домовъ, а кабаковъ три, да еще одинъ складъ и два трактира, да шинковъ штукъ 40. Недолжники здѣсь меньше, но все-таки 2.700 рублей. И здѣсь жители не допустили произвести опись имущества. Боже мой, до чего довели пьянство и какія бѣды мы сами на себя накликаемъ! Говоримъ, что у насъ мало земли, но и остальную пропиваемъ; когда дѣлимъ, жарочно вырѣзаемъ часть на вино; точно также и луга углами пропиваемъ. Ыдимъ другъ дружку и продаемъ за вино. Ослабѣлъ народъ, и жизнь становится куда труднѣе прежняго.

Изъ с. Шевами, Духовщинскаго у., Смоленской губ. (Отъ крестьянина Петра Соколова.) Приятно читать печатаемые въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» многочисленные приговоры и сельскихъ, и волостныхъ сходовъ о закрытіи кабаковъ, но прочитавши, невольно задумаешься: неужели все это справедливо? Но допустимъ, что и справедливо, что всѣ эти приговоры составляются сходами безъ принужденія и по добровольному ихъ согласію; однако, нужно сказать горькую правду, что съ уничтоженіемъ въ волости, скажемъ примѣрно, пяти кабаковъ, торгующихъ виномъ по законнымъ патентамъ, въ этой же самой волости, подъ носомъ у волостныхъ и сельскихъ заправилъ, откроется втрое и даже болѣе безпатентныхъ шинковъ, гдѣ иные изъ тѣхъ самыхъ сельскихъ начальниковъ и блюстителей порядка, которые писали приговоры о прекращеніи пьянства,—будутъ преспокойно распивать даровое вино, и эти труппы такъ хорошо охраняются, что и полиція до нихъ не доберется. Одно средство противъ пьянства—пріобрѣсти акциза на вино, чтобы оно продавалось по 75 в. или по рублю за полштофъ: тогда нашъ братъ по неволѣ не сталъ бы просиживать по дѣльнымъ днямъ въ кабаки, и уничтожились бы праздничные пиры, на которыхъ разгулъ и пьянство со всякими безобразіями тянутся по недѣль.

Отвѣты редакціи.

— Орховскій волостной старшина, Боровичскаго у., Новгородской губ., проситъ разъяснить: 1) имѣетъ ли право лицо, обязанное избрать родъ жизни, причисляться къ волости безъ пріемнаго приговора волостнаго схода; 2) имѣютъ ли право нижніе чины отставные и безсрочно-отпускные избираться въ должности волостнаго старшины, сельскихъ и магазинныхъ старостъ, если они принадлежатъ къ волости; 3) имѣютъ ли право селенія воспрещать крестьянскимъ вдовамъ пользоваться топливомъ и для скота ужомъ изъ надѣльной земли, когда мужья ихъ имѣли надѣлы; 4) можетъ ли вдова оставить за собою, если пожелаетъ, право пользоваться надѣльной землею, съ обязанностью отбывать всѣ казенныя и мірскія повинности, если въ обезпеченіе представить залогъ, а крестьяне на это не будутъ согласны; 5) могутъ ли волостные судьи приговаривать къ тѣлесному наказанію отставныхъ и безсрочно-отпускныхъ рядовыхъ и утеръ-офицеровъ; 6) какіе именно нижніе чины могутъ получать въ надѣль землю изъ казеннаго вѣдомства; 7) имѣетъ ли право волостной писарь при разборѣ дѣлъ въ волостномъ судѣ разъяснять статьи закона и настаивать, чтобы рѣшеніе было постановлено именно по такимъ-то статьямъ, и какъ писарь долженъ поступить, если будетъ постановлено рѣшеніе несогласное съ законами, но обѣ стороны останутся имъ довольны; 8) можетъ ли волостной сходъ уменьшить жалованье волостному писарю, и если можетъ, то въ какомъ случаѣ, и 9) съ какого числа и мѣсяца и по какое число слѣдуетъ брать штрафъ за входъ скота на чужую землю.

О вступившихъ затрудненіяхъ при разрѣшеніи частныхъ случаевъ, равно какъ и по общимъ вопросамъ, волостному начальству слѣдуетъ испрашивать указаніе уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія.

На предложенные вопросы здѣсь могутъ быть высказаны слѣдующія мнѣнія:

Отвѣтъ на 1-й вопросъ содержится въ пунктахъ 1 и 2 приложения къ примѣчанію ст. 147 Общаго Положенія (изд. 1876 года), изъ которыхъ положительно видно, что приписка къ волостямъ допускается только съ согласія волостнаго схода.

По 2-му вопросу: въ ст. 8 того же приложения говорится, что приписаннымъ къ волостямъ, доколѣ они не пріобрѣтутъ

поземельной собственности, не предоставляется права на участие въ выборах должностных лицъ общественнаго крестьянскаго управленія, и вообще они участвуют въ волостномъ сходѣ только по тѣмъ дѣламъ онаго, которыя ихъ касаются. Отсюда само собою слѣдуетъ, что если принадлежнне къ волости безземельные крестьяне изъ нижнихъ чиновъ не имѣютъ права участвовать въ выборахъ, то и не могутъ быть сами избираемы; имѣющіе же поземельную собственность пользуются обоими правами.

По 3 и 4-му вопросамъ слѣдуетъ имѣть въ виду, что по ст. 138 Общаго Положенія и ст. 177 Положенія о выкупѣ, лица женскаго пола не уstraиваются отъ участія въ пользоваіи мірскимъ надѣломъ, а потому общества не въ правѣ отстранять крестьянскихъ вдовъ отъ надѣла, если онѣ исправно исполняютъ повинности, и вообще стѣснятъ въ чемъ-либо ихъ хозяйство, до тѣхъ поръ, пока онѣ состоятъ въ составѣ общества. Никакихъ особыхъ залоговъ при этомъ не требуется, такъ какъ залогомъ служить самый надѣлъ.

По 5-му вопросу слѣдуетъ руководствоваться примѣчаніемъ 4 къ ст. 102 Общаго Положенія (по прод. 1879 г.), по силѣ коего предоставленное волостнымъ судамъ право приговаривать подсудныхъ имъ лицъ къ наказанію розгами распространяется лишь на тѣхъ чиновъ запаса, а также находящихся въ отставкѣ, которые во время состоянія на военной службѣ были переведены въ разрядъ штрафованныхъ и затѣмъ уволены въ запасъ или отставку безъ прощенія штрафа.

По 6-му вопросу: согласно ст. 22 Правилъ объ устройствѣ отставныхъ и безсрочно-отпускныхъ нижнихъ чиновъ (прилож. къ ст. 141 Общ. Пол., изд. 1876 г.), право просить о водвореніи на казенныхъ земляхъ принадлежить тѣмъ изъ безсрочно-отпускныхъ чиновъ, кои, желая обзавестись хозяйствомъ, не будутъ имѣть возможности водвориться въ прежнихъ своихъ селеніяхъ, по малоземелію оныхъ или другимъ причинамъ; но удовлетвореніе подобныхъ просьбъ зависить отъ пространства участковъ, предназначенныхъ Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ для новыхъ поселеній.

По 7-му вопросу указаніемъ можетъ служить ст. 104 Общаго Полож., на основаніи которой не допускается вмѣшательства въ производствѣ волостнаго суда—даже волостнаго старшины и старосты. Обязанность волостнаго писаря на волостномъ судѣ должна заключаться только въ написаніи рѣшенія, и не его дѣло, если рѣшеніе будетъ постановлено несогласно съ закономъ, такъ какъ недовольные такимъ рѣшеніемъ могутъ жаловаться уѣздному по крестьянскимъ дѣламъ присутствію. Писарь можетъ читать и разъяснять статьи закона только въ такомъ случаѣ, если судъ того пожелаетъ.

По 8-му вопросу: согласно ст. 123 Общаго Положенія (изд. 1876 г.), если волостной писарь служить по выбору, то получаемое имъ жалованье не можетъ быть уменьшено до окончанія имъ срока службы, т.-е. до новыхъ выборовъ; вольнонаемному же волостному писарю размѣръ жалованья зависить отъ взаимнаго добровольнаго соглашенія.

По 9-му вопросу: въ Правилахъ для охраненія полей и луговъ отъ погравъ и другихъ поврежденій (приложеніе къ ст. 31, примѣч. 1, Положенія о губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ) не опредѣлено никакихъ сроковъ, съ какаго и по какому времени слѣдуетъ брать штрафъ за входъ скота на чужую землю.

★

— Крестьянинъ дер. Задковъ, Корчевскаго у., Тверской губ., *Алексій Буйловъ* пишетъ, что, проживая съ семействомъ на заработкахъ въ Череповецкомъ уѣздѣ, онъ до послѣдняго времени безпрепятственно получалъ паспортъ изъ волостнаго правленія; теперь же ему въ высылкѣ паспорта отказано по запрещенію отца, который требуетъ съ него ежегодно по 100 р. Поэтому онъ, *Алексій Буйловъ*, просить

разъяснить: можетъ ли волостное правленіе не выдавать ему паспорта вслѣдствіе просьбы о томъ отца, если имъ будутъ улаживаться какія слѣдуетъ повинности, а также—имѣетъ ли право отецъ требовать съ него ежегодно по 100 р., если онъ, Буйловъ, едва прокармливается отъ своихъ достатковъ.

Хотя въ Положеніяхъ 19 февраля 1861 года и въ общихъ законахъ не содержится указація, чтобы для выдачи паспортовъ совершеннолѣтнимъ дѣтямъ требовалось согласіе родителей, но было бы несправедливо думать, что отецъ не имѣетъ права налагать въ нѣкоторыхъ случаяхъ запрещеніе на отлучки членовъ семьи. По естественному порядку, право это должно принадлежать отцу, какъ потому что на немъ одномъ лежитъ отвѣтственность въ платежѣ повинностей за всѣхъ членовъ семьи, такъ и въ виду обязанности дѣтей, по общимъ гражданскимъ законамъ, доставлять родителямъ прожитіе и содержаніе, если они находятся въ бѣдности, дряхлости и немощахъ. Но ходатайствъ о воспрещеніи выдачи паспорта подлежатъ разрѣшенію уѣздамъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій, а не волостныхъ правленій, которыя своею властію этого дѣлать не могутъ. На ихъ самовластные распоряженія по этому предмету можно жаловаться тѣмъ же присутствіямъ.

Само собою разумѣется, что если отлучка дѣтей находится въ зависимости отъ отца, то вопросъ о томъ, какую сумму денегъ обязанъ сынъ высылать домой съ заработковъ, долженъ разрѣшаться по взаимному соглашенію.

★

— Крестьянинъ села Лаврова, Кашинскаго у., Тверской губ., *Дмитрій Кужлевъ* пишетъ, что онъ и его братъ Яковъ внесли въ 1882 году въ мѣстное уѣздное казначейство каждый по 246 р. 50 к. для выкупа своихъ 2-душныхъ надѣловъ по ст. 165 Полож. о вык., но окончательныхъ распоряженій по сему дѣлу со стороны тверскаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія не дѣлается до сихъ поръ, подъ предлогомъ непредставленія ими мірскаго приговора о разверсткѣ надѣловъ отъ восьми селеній, значащихся въ одной уставной грамотѣ. Между тѣмъ каждое селеніе имѣетъ отдѣльный надѣлъ согласно планамъ, утвержденнымъ губернскимъ присутствіемъ, и ранѣе, при разрѣшеніи по тѣмъ селеніямъ особыхъ взносов на основаніи помянутой статьи, присутствіе довольствовалось приговоромъ только того селенія, откуда дѣлался взносъ; такимъ порядкомъ, т.-е. по приговорамъ лишь отъ своихъ селеній, воспользовались въ 1874 и 1875 гг. выкупомъ своихъ надѣловъ крестьянинъ дер. Спириховой Матвѣй Нефедовъ, дер. Ивановской Степанъ Нефедовъ и др. Указывая на то, что приговоръ крестьянъ с. Лаврова находится въ губернскомъ присутствіи, Кужлевъ спрашиваетъ: 1) правильно ли требуетъ губернское присутствіе приговоръ отъ 8-ми селеній, когда каждое селеніе имѣетъ на свой надѣлъ особый планъ, и 2) если требованіе это несправедливо, то куда принести жалобу.

Не входя въ разсмотрѣніе правильности рѣшенія губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, здѣсь можно замѣтить, что если Кужлевъ недоволенъ дѣйствіями губернскаго присутствія по означенному дѣлу, то можетъ принести въ установленномъ порядкѣ жалобу Правительствующему Сенату.

★

— Крестьянинъ Новоузенскаго у., Самарской губ., хутора Кожухова, *Максимъ Лопата* пишетъ, что въ 1816 г. казенными солевозчиками приобрѣтена покупкою у владѣльца Сомова земельная дача; до 1857 года она пользовалась ею по частному раздѣлу, а потомъ по взаимному согласію раздѣлили ее между собою по числу душъ. Но какъ составленный по этому предмету актъ въ законномъ порядкѣ не утвержденъ, а лишь подписанъ помощникомъ окружнаго начальника, запаснымъ топографомъ и сельскимъ мѣришникомъ, то Лопата

желаетъ знать: можетъ ли кто-либо изъ владѣльцевъ нарушить этотъ актъ и не подходитъ ли основанное на немъ владѣніе подъ дѣйствіе земской давности.

Не зная въ точности условій покупки и бывшихъ переделовъ земли, затруднительно отвѣтить на предложенные вопросы.

Торговья извѣстія.

ОДЕССА, 7 октября. Пониженіе цѣнъ на всѣ хлѣба, особенно на пшеницу, продолжалось и въ теченіи сентября. Въ настоящее время биржевыя цѣны слѣдующія: пшеница польская и бессарабская 1 р. 18—80 к. пудъ, гирка 1 р. 5—82 к., сандомирка 1 р. 20—35 к., рожь 86—89 к., ячмень 78—85 к., кукуруза 79—86 к., льняное сѣмя 1 р. 46—48 к., овесъ 67—69 к.

РОСТОВЪ НА ДОНУ, 8 октября. Пшеница гарповка за четверть въ 10 пудовъ 9 р. 50 к.—11 р., озимая 11 р. 25 к., гирка 10 р. 25 к.—12 р.; рожь 7 р. 25—75 к., сѣмя льняное 18 р. 25—50 к., сурѣнное 8 р. 50—75 к., ячмень 5 р. 75 к.—6 р., овесъ за четв. въ 6 пудовъ 3 р. 75 к.—4 р. 75 к.

МОСКВА, 11 октября. Цѣны на товарныхъ станціяхъ рязанской и курской желѣзныхъ дорогъ: мука ржаная ведреная 7 р. 35 к.—8 р. 25 к. кузь, овинная 8 р.—9 р. 25 к.; крупа гречневая ядрица, четверть вѣсомъ 8 1/2 пуд., 10 р. 10—50 к., проѣзжая въ 8 пуд. 9 р.—9 р. 75 к., вельгорка 9 р. 75 к.—10 р. 60 к.; пшено по сортамъ 10 р. 50 к.—13 р. 75 к.; горохъ 10 р. 25 к.—12 р. 25 к.; овесъ простой, за кузь въ 5 пуд., 3 р. 15—55 к., овинный 3 р. 50 к.—4 р. 25 к., шастанный, въ 6 пудовъ, 4 р. 50—75 к.; мука крупчатая разныхъ размолотъ: 1-й сортъ 10 р. 25 к.—12 р. 75 к. за мѣшокъ въ 5 пуд., 2-й сортъ 8 р.—11 р. 25 к., 3-й сортъ 8 р.—8 р. 35 к.; солодъ 5 р. 60 к.—6 р. 25 к.; мука картофельная ростовская 1 р. 50—70 к. пудъ, въ мѣшкахъ въ 2 п. 20 ф.,—въ привозѣ махое количество. Соль персская 4 р. 10—25 к. за 12 пудовъ, бузунъ 3 р. 5—10 к.

ГЯТОНЪ, Смоленской губ., 10 октября. Торговля вялымъ хлѣбомъ велитъ мало по случаю бездорожия. Мука ржаная сѣянная 1 р. 5 к. пудъ, крупа гречневая 1 р. 40 к., пшено 1 р. 40—50 к., овесъ 55 к., сѣмя льняное 1 р. 25 к. мѣра; масло конопляное 17 к. фунтъ, водосолочное 25 к., деревянное 28 к.; сахаръ въ розницу 24 к. Овощи розлились въ изобиліи. Капуста продается съ градъ по 50 к. за сотню кочановъ, изъ которыхъ нѣкоторые болѣе полутора; картофелъ 20 к. мѣра. Сѣно 15—20 к. пудъ. Дрова шырковныя березовыя 4 р.—4 р. 50 к. сажень, осинныя и еловыя 3 р.

КУРСКЪ, 13 октября. Привозъ хлѣба порядочный. Рожь 70—72 к. пудъ, мука ржаная 75—80 к., овесъ (покупать для Либавы) 65—60 к., гречиха 70—72 к., гречневая крупа 1 р. 2—5 к., пшено 9—14 р. за четв. въ 10 пуд., пшеница озимая 9—11 р. четв.; мука пшеничная за мѣшокъ: 1-й сортъ 11 р.—12 р. 25 к., 2-й сортъ 8 р. 50 к.—10 р. 25 к., 3-й с. 7 р.—7 р. 50 к., 4-й с. 5 р.—5 р. 50 к.; отрубъ пшеничныя мелкія 45 к. пудъ, крупныя 35 к.; сѣмя конопляное 1 р. 50 к.; масло конопляное съ деревомъ 7 р., водосолочное 9 р. Соль крупная 32 к. Пенька трепанная чистая, хорошей обдѣлки, 40 р. берковецъ.

БРЯНСКЪ, Орловской губ., 10 октября. На свѣтскихъ ярмаркѣ были сбавки по слѣдующимъ цѣнамъ: пенька чистая 41 р.—43 р. 75 к. берковецъ, пенька 14 р.—15 р. 50 к.; масло конопляное 6 р. 40—50 к. пудъ, сѣмя конопляное 1 р. 55—60 к.; жмыхи 35 к. Сапо говажьи 66 р. берковецъ.

КИРСАНОВЪ, Тамбовской губ., 9 октября. Въ началѣ октября рожь покупали для Ревеля по 60 к. пудъ, теперь продаются по этой цѣнѣ нѣтъ. Крупа гречневая продѣла и ядро пополамъ 85—86 к. Овесъ 42 к. Просо 38—40 к. Подсолнечныя сѣмена 1 р. 10—50 к. Гречиха съ базара 4 р. 50 к. за 8 пудовъ. Пшено хорошее продается по 8 р. 50 к. за 10 пудовъ, но покупателей нѣтъ.

КАМЫШЛОВЪ, Периской губ., 8 октября. Пшеница 65—90 к. пудъ, ярица 72 к., овесъ 40—42 к., ячмень 50 к., мука ржаная 80—85 к., пшеничныя 90 к.—1 р. 10 к.; сѣмя льняное 60—80 к., конопляное 1 р. 45—55 к. Масло коровье 8 р. 50 к.—9 р. 25 к. пудъ. Сапо свирецъ 2 р. 50—90 к. Кожи сырыя 4 р.—4 р. 25 к. Кудель 2 р. 75 к., кель часаный 4 р.—4 р. 25 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Учрежденная по Высочайшему повелѣнію коммисія народныхъ чтеній напечатала слѣдующія книги:

1. О богослуженіи православной церкви. Свящ. М. Соколова. Цѣна 8 коп.
2. Уничженіе на землѣ Господа нашего Иисуса Христа. Съ раскрашеннымъ изображеніемъ. Ц. 8 к.
3. Жизнь Возшеі Матери. Свящ. М. Соколова. Съ раскрашеннымъ изображеніемъ. Ц. 15 к.
4. Первые вѣка христіанства и распространеніе его на Руси. Съ тремя раскрашенными изображеніями. Свящ. Опатовича. Ц. 10 к.
5. Великій постъ. Чтеніе священника М. Соколова. Ц. 10 к.
6. Богомольцы у Святыхъ Кіева. I. Лавра. П. Хруцова. Съ тремя изображеніями. Ц. 15 к.
7. Богомольцы у святыхъ Кіева. II. Старый Кіевъ. П. Хруцова. Съ двумя изображеніями. Ц. 10 к.
8. Русская правда или судъ въ стародавнія времена. Историческая повѣсть. В. Лавина. Ц. 7 к.
9. Историческая повѣсть изъ временъ татарскаго погрома. В. Лавина. Ц. 10 к.
10. Невская битва и ледовое побоище. В. Лавина. Съ раскр. картинкою Ц. 5 к.
11. Куликовская битва. С. Рождественскаго. Ц. 8 к.
12. Покореніе Царства Казанскаго. В. Лавина. Съ раскр. картинкою. Ц. 5 к.
13. Изъ временъ покоренія Сибири. Историческая повѣсть. В. Лавина. Ц. 10 к.
14. О Петрѣ Великомъ. С. Рождественскаго. Съ пятью раскраш. картинками. Ц. 12 к.
15. Какъ и чему училъ Петръ Великій народъ свой. Съ четырьмя раскр. картинками. С. М. Макаровой. Ц. 12 к.

16. Полтава. Повѣсть въ стихахъ Александра Сергѣевича Пушкина. С. Макаровой. Съ восемью раскраш. картинками. Ц. 15 к.
 17. Тарасъ Вульба. Историческая повѣсть. Н. В. Гоголя. Ц. 5 к.
 18. 19-е февраля 1855—1880 годовъ. Добролюбова. Ц. 5 к.
 19. М. В. Ломоносовъ. А. Филонова. Съ картинкою. Ц. 5 к.
 20. Какъ ѣда питаетъ наше тѣло. Съ двумя раскраш. картинками. П. Алфеева. Ц. 15 к.
 21. Чай, откуда онъ идетъ къ намъ и чѣмъ полевозъ. Е. Рейнбота. Съ двумя раскраш. картинками. Ц. 8 к.
 22. Петръ Великій по сочиненіямъ А. С. Пушкина. А. Филонова. Ц. 5 к.
 23. Дѣдушка Ерыловъ и его басни. А. Филонова. Съ раскраш. картинкою. Ц. 10 к.
 24. Кольцовъ и его пѣсни. М. Парунова. Съ двумя раскраш. картинками. Ц. 10 к.
 25. Рассказы о севастопольцахъ. А. Сулопова. Съ двумя раскраш. картинками. Ц. 10 к.
 26. Кулибинъ—механикъ-самоучка. Е. Ф. Николаева. Съ раскраш. картинкою. Ц. 8 к.
 27. Двѣнадцать мудрыхъ басенъ. Съ портретомъ Крылова. Ц. 5 к.
 28. Суворовъ. С. Рождественскаго. Съ портретомъ и одною раскраш. картинкою. Ц. 15 к.
 29. Владимиръ Мономахъ и его завѣщаніе. П. Хруцова съ тремя раскр. картинками. Ц. 15 к.
 30. Сборникъ стиховъ. Вып. I. Ц. 8 к.
 31. Архангельскіе китоловы. Повѣсть Сѣтковой (Катенкамъ). Съ двумя раскр. картинками. Ц. 20 к.
 32. Александръ I. Благословенный. Съ двумя картинками. Ц. 8 к.
 33. Купецъ Иголкинъ и его подвигъ. Съ одною картинкою. Ц. 8 к.
 34. Роковой владъ. Сѣтковой (Катенкамъ). Съ картинкою. Ц. 15 к.
 35. Жизнь святого Николая Чудотворца. Свящ. М. Соколова. Съ изображеніемъ святителя. Ц. 8 к.
 36. Веселыя о здоровьѣ и о болѣзняхъ. Доктора Перфильева. Ц. 35 к.
 37. Свято Троицко-Сергіева лавра. П. И. Петрова. Съ тремя картинками. Ц. 15 к.
 38. Священное жернованіе и помазаніе Царей на Царство. Съ портретами Ихъ Императорскихъ Величествъ. Ц. 10 к.
- Эти книги продаются: 1) въ мѣстахъ, гдѣ бываютъ чтенія, во время чтеній; 2) въ канцеляріи коммисіи, по Лиговѣ, на углу Малой-Итальянской ул., противъ Греческой церкви, д. Петра № 38, кв. 29, и 3) въ книжномъ складѣ коммисіи, въ томъ же домѣ, во дворѣ, входъ съ Итальянской ул., кв. № 7.
- Покупавшимъ въ этихъ мѣстахъ книгъ на 5 рублей дѣлается уступка по 10 коп. съ рубля, покупавшимъ на 10 рублей—по 15 коп. съ рубля, на 15 рублей—по 20 коп., на 20 рублей—по 25 коп., на 25 и болѣе рублей—по 30 коп. съ рубля. Книгопродавцамъ дѣлается уступка 30%.

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.